

昨天清明小长假返程客流最高峰来临——

# 衡阳火车站发送旅客 3.9 万余人次

■本报记者 金明达

本报讯 4月7日,清明小长假最后一天,随着踏青旅游、清明祭扫、学生客流、探亲客流等多股客流叠加,衡阳火车站当日发送旅客39970人次,将达到清明小长假返程客流最高峰。

衡阳火车站相关负责人介绍,今年清明小长假期间,衡阳火车站客流主要以广州、深圳方向和省内短途为主,多为踏青、祭祖的旅客。因为旅客出行目的地多在衡阳周边,普通列车完全能够满足需求,再加上天气晴

好,衡阳站平均每日发送旅客超过3万人次,截至目前已累计发送旅客12万余人次,超过去年同期。

节日期间,衡阳火车站整体运行安全、平稳、有序,未发生列车大面积延误和旅客滞留的现象。另外,公安、交警、运管等执法部门开展联合整治行动,对衡阳火车站周边喊客拉客、非法营运、乱停乱靠等违法违规行为进行精准打击。同时,加大力量对客流高峰时的东风路、湖南路、广西路等重点区域的交通疏导,确保了车辆进出站畅通。

“清明期间,衡阳站增开了7趟省内

和广东方向的始发终到列车,再加上衡阳高铁东站的分流,使得车站整体运行平稳有序。”衡阳火车站相关负责人称,衡阳火车站已迎来返程客流最后一轮高峰,预计8日开始客流量将逐渐回落。

铁路部门特别提醒,在网上订票后需要取票的旅客,请提前2小时以上到火车站或代售点取票,以免到时因排队取票时间过长而耽误行程。另外,请旅客进站时,听从车站工作人员的指挥有序通过,进站后保管好自己的随身物品,站台等候乘车时注意站在安全线以内。

## 银山社区发动“衡阳群众”扫黑除恶



4月7日,高新区高岭办事处银山社区在船山广场举行党代表“三联一帮”进社区暨“衡阳群众”共参与“扫黑除恶”宣传活动。记者在活动现场看到,这里摆放了10余块宣传牌及一块大型签名墙,市民纷纷驻足在签名墙上签名。在宣传展点,穿有“衡阳群众”红马甲的志愿者向过往群众讲解“扫黑除恶”的重要意义及参与办法,他们之后还拉起横幅,以腰鼓队的形式走街串巷,播放“扫黑除恶”宣传音频。

王翟 摄

## 清明期间,3万余人上山巡护

全市未发生较大以上森林火灾和人员伤亡事故,圆满实现各项防控目标

■本报记者 邓江虹

本报讯 清明节期间,衡阳天气持续晴好,最高气温达到30℃,森林防火面临极大压力。全市上下深入贯彻落实市委、市政府统一部署,精心组织,严防死守,科学指挥,重兵投入,全市未发生较大以上森林火灾和人员伤亡事故,圆满实现各项防控目标。

我市清明祭祀历来有“前三后四”的习俗,加上林区生产作业、旅游踏青等活动频繁,森林火险等级较高。4月5日起,市森林防火指挥部启动了橙色预警响应。面对压力,全市各级各部门提高政治站位,牢固树立“人民群众过节,我们过关”意识,按照

市委、市政府的安排部署,做到积极预防,科学调度。从4月2日起,市县两级森林防火指挥中心均进入24小时视频集中值班模式。4月5日清明当天,5名市级领导分别带领督查小组,采取“四不两直”的方式深入各县(市)区,重点检查森林防火工作。市防火办在清明期间每天派出工作组,深入乡镇村组,暗访各地应急值守和火源管控情况,并向全市通报。市应急管理局多次对县(市)区和各园区进行视频调度,掌握安全生产实况信息。各县(市)区林业系统全体人员、乡镇党委政府一把手和全体脱产干部、村支两委成员、村级护林员、扑火人员全部压实到一线,对重点山头、重要路口、

重点人员进行全方位全天候管控。据统计,全市在51个高速出口、1200余处森林防火临时检查站和重要坟山区域安排人员值守,上山巡护的县级专业、乡镇半专业扑火队伍、村级应急分队和护林员达3万余人。

各地还根据实际情况,探索森林防火的新途径。衡阳县在全市率先启动定点祭祀,全县设立了1000个集中祭祀点,每个集中祭祀点安排1名宣传劝导员,配发了1件绿马甲和1只扩音喇叭,统一播放县防火办录制的宣传录音。劝导群众在进山祭祖扫墓前,自觉将可燃祭祀用品投入集中祭祀点燃烧,从源头入手,有效降低了森林火灾的风险。

## 市住建局全面备战“双创”工作

■本报记者 吴帅

本报讯 4月4日上午,市住房和城乡建设局召开创建文明城市、卫生城市、“衡阳群众”志愿者服务暨扫黑除恶工作部署会议。市局机关、下属二级机构以及房地产、建筑、物业等企业代表参加会议。

本次会议上,市住建局成立“双创”工作领导小组及“衡阳群众”志愿者服务工作领导小组。全面研究和分析了市住建局分管领域亟待解决的突出性问题,明确了工作目标,夯实了各级责任,完善了各项整治举措。会议要求各参会人员要提高思想认识,加强组织领导;落实工作责任,突出问题导向;密切协作配合,强化责任追究。

会议指出,围绕创建工作要求,市住建局将以高标准、高品位的工作常态推进我市城市建设,不断完善城市路网和市政配套设施。加强市城区市政设施维护管理考核,提升市政设施完好率。加大施工安全监管,大力推进建筑工地施工现场标准化建设。同时将抓好物业管理等窗口行业文明创建工作,确保各网点悬挂“双创”公益宣传标语,公开办事制度、收费项目、标准等。大力弘扬“衡阳群众”志愿者服务精神,推进志愿服务制度化、常态化。



4月6日,240多名何克明后裔在衡山衡东两地寻根问祖。而关于何克明是不是状元的说法,从来就有两种截然不同的观点

## 萱洲的“状元母亲传说”成重要线索

■本报记者 何芬

何克明是衡阳历史上第一个状元吗?4月6日,来自衡山、衡东、衡阳县、祁东、祁阳、永州、梧州、四川、云南等地的240多名何克明后裔,聚集到一起,寻访了衡山县萱洲镇清平村状元母墓山、衡东白莲何克明墓遗址,寻根扫墓,也一起探寻、思考这个问题。与衡山萱洲有关的状元母亲传说,或成为破题重要线索。

关于何克明是不是状元的说法,从来就有两种截然不同的观点:各种版本的湖南、衡州府、衡阳市、衡山县、衡东县的地方文献都持肯定的说法,然而《元史》及中国历代状元名录却没有何克明的名字。

而衡阳县长乐的何克明后裔何晶华找到了两个最早、最有力的证据,即何克明母亲《墓志铭》和明《永乐大典》。

《永乐大典》存卷影印的《衡州府志(全)》卷之十202页载:“元有何克明,状元及第,官国子监丞。乡试第一,所试云梦赋最工。”这是何晶华持有的何克明为状元的正史证据。

而何克明母亲《墓志铭》,则是在清道光九年(1829)夏出土的,内容载于家谱。

4月6日,记者和衡阳本土文史专家肖培跟随寻根祭祖的何克明后裔到了衡东县白莲镇莲花社区马鞍山白莲水库。根据族谱记载,何晶华将何克明墓、何克明妻子墓、何克明父亲墓定位在水库码头一个地方。墓早年修水库时已没入水中。据说,对着墓的右岸的水面,就是状元塔的位置。

何克明与父亲葬在衡东白莲,为何唯独何克明母亲的墓单葬衡山萱洲呢?

4月6日,何晶华将自己近20万字的《何克明状元考》供奉何克明母亲墓前。这也是何克明母亲黄太夫人去世698年后,何克明后裔从四面八方赶来,寻根扫墓的一项议程。

据了解,何克明母亲黄妙卿因病去世,葬于今衡山县萱洲镇清平村。其墓1995年被列为衡山县文物保护单位。县文物保护单位称:此墓为元朝状元何克明母亲之墓。相传何克明家原来很穷,其母选择了此处搭棚居住,后山崩棚塌母丧。后来何考上状元,将其母遗骨迁出就地安葬,并于1318年对墓进行重修。

对此,何晶华在《何克明状元考》一书中提出了不同的看法。

萱洲的状元母亲墓成为何晶华的重要线索。他顺藤摸瓜,找到了家谱。

家谱记载,何克明本可以世袭父亲刀笔吏的职位。何克明的母亲黄妙卿不顾何克明父亲的反对,力主他参加科举考试,“以儒易吏”(接受传统的儒家教育)。母亲在何克明中状元的前三年,就去世了。

后来,何克明请张图南为母亲撰写《墓志铭》,记录此事,并请自己的直接上级——茶陵知州、劝农事董德裕篆额,常宁州同知赵岩书写。《墓志铭》写道:“延祐丁巳湖广秋闱,得何克明置第一。”“越明年,唱名第一,昔呼为状元榜眼士者。”没有名副其实,何克明怎敢在师长同僚前自称状元?

所以,何晶华认为,“萱洲,盛产萱草。萱草为中国传统的母亲花。何克明在中状元后,为母亲选这样的一处好地方安葬,事实也证明,他母亲的墓葬确实是一处水淹不到的好地方。”

肖培在随同何克明后裔探访祭祖后,谈到,“何克明到底是不是状元?是困扰我多年的一个难题,也是衡阳历史中亟待解决的问题之一。何晶华的《何克明状元考》填补了我市这一历史空白。”